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                   Εισαγωγή 
 

«Το Περιβάλλον Μας» είναι 
µία   νέα έκδοση σε εξέλιξη που 
προορίζεται κυρίως για ανθρώπους 
που διδάσκουν τάξεις αρχαρίων της 
Συµπαράστασης για Αναθεώρηση 
(ΣΑ). Αυτό θα βοηθήσει στο να 
παρέχει στους δασκάλους υλικό για τη 
φροντίδα του περιβάλλοντος που θα  
χρησιµοποιηθεί στις τάξεις τους. 
 Οι δάσκαλοι ενθαρρύνονται να 
κατεβάσουν και να διανείµουν τέτοιο 
υλικό για τις τάξεις τους, ώστε να 
χρησιµοποιηθεί σε συζητήσεις και 
συναντήσεις πάνω στις οδύνες που 
σχετίζονται µε το περιβάλλον. 
 Θα θέλαµε να έχουµε µία 
ενηµέρωση από τους δασκάλους που 
χρησιµοποίησαν αυτό το υλικό τόσο  
σχετικά µε το τι υπήρξε χρήσιµο όσο 
και για το τι άλλο επιπλέον θα ήταν 
χρήσιµο. Ευχαριστώ.  
                       Με αγάπη και εκτίµηση, 

                  Τιµ Τζάκινς 
  
 

Περιεχόµενα  
 

Στόχος για τη Φροντίδα του 
Περιβάλλοντος,  σελ. 1 
Προς ένα Νέο Στόχο  

για τη Φροντίδα του Περιβάλλοντος- 
Τιµ Τζάκινς, σελ. 3-7 

Ένας Νέος Στόχος για τη Φροντίδα 
του Περιβάλλοντος -Τιµ Τζάκινς,  

σελ. 9-10 
Χάρβευ Τζάκινς (αποσπάσµατα), 

σελ. 2,8,11,12 
Βίτσκε Βάισερ (αποσπάσµατα), σελ. 

3,6 
Μία Νέα Αφίσα, σελ. 11
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Στόχος για τη Φροντίδα του Περιβάλλοντος 
 

Υιοθετήθηκε το 2013 στο Παγκόσµιο Συνέδριο 
των Κοινοτήτων Συµπαράστασης 

 
Τα µέλη της Κοινότητας της Σ.Α. να δουλεύουµε για να αποκτήσουµε 

πλήρη επίγνωση της ταχείας και συνεχούς καταστροφής του περιβάλλοντος της 

Γης. Να  εκτονώσουµε οποιαδήποτε οδύνη µας εµποδίζει να αποκτήσουµε πλήρη 

επίγνωση της κατάστασης αυτής και να λαµβάνουµε όλα τα απαραίτητα µέτρα για 

τη διατήρηση και την αποκατάσταση του περιβάλλοντός µας. 

 

Οι οδύνες έχουν αναγκάσει  τους ανθρώπους να καταπιέζουν 

ο ένας τον άλλον και να ασκούν καταστροφικές πολιτικές ενάντια σε όλον 

τον πλανήτη. Μια ολοκληρωµένη λύση θα απαιτήσει τον τερµατισµό των 

διαιρέσεων µεταξύ των ανθρώπων και, ως εκ τούτου, το τέλος όλων των µορφών 

καταπίεσης. 

 

Η αποκατάσταση και η προστασία του περιβάλλοντος πρέπει να έχουν 

προτεραιότητα  έναντι  κάθε οµάδας ανθρώπων που έχει υλικά προνόµια σε σχέση 

µε άλλους. Μπορούµε και πρέπει να θεραπευτούµε από κάθε οδύνη  

που µας οδηγεί στο να καταστρέφουµε το περιβάλλον στην προσπάθειά µας  

να ξεφύγουµε από τα ατέρµονα συναισθήµατα που µας κάνουν να νοιώθουµε την 

ανάγκη για περισσότερους πόρους. 
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Μπορείς να κάνεις µία αποφασιστική διαφορά. Μπορείς να αλλάξεις τα πάντα. Είσαι 

αρκετά ικανός, ώστε απλώς να απορρίπτεις ό,τι συµβαίνει στην καταπιεστική κοινωνία. 

Χρειάζεται να ανακτήσεις το νου σου και να βασιστείς  στις δικές σου αποφάσεις, και 

τότε όλος ο κόσµος θα αλλάξει γύρω σου. Οι άνθρωποι θα έρχονται για τη δική σου 

υποστήριξη. Αυτή η υποστήριξη θα αυξάνει σε όποιο βαθµό αυτό θα είναι αναγκαίο. 

 
Χάρβευ Τζάκινς 
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Κοιτώντας προς ένα Νέο Στόχο  
για τη Φροντίδα του Περιβάλλοντος 
  
Από µία οµιλία του Τιµ Τζάκινς σε ένα Εργαστήριο, Δεκέµβριος 2012 
 
Όλες οι ενδείξεις µάς λένε ότι ο τρόπος µε τον 
οποίο εξελίσσεται ο πλανήτης απαιτεί αλλαγές 
στη συµπεριφορά των ανθρώπων προς το 
περιβάλλον. Την ίδια ώρα, αυξάνονται  και 
διαδίδονται όλο και περισσότερο οι 
πληροφορίες σχετικά µε το περιβάλλον. Όλο 
και περισσότερο καθίσταται δυνατό για τον 
καθένα να έχει µια επαρκή αίσθηση για το πού 
βρισκόµαστε και τι συµβαίνει. 
 
Ως συµπαραστάτες / συµπαραστάτριες µπο-
ρούµε να βοηθήσουµε, ώστε να µειωθούν οι 
συνέπειες της οδύνης στις συζητήσεις για το 
περιβάλλον και να δείξουµε ότι είναι όντως 
δυνατόν να κατανοήσουµε την κατάσταση και 
να αναπτύξουµε καλές και λογικές πολιτικές 
για να την βελτιώσουµε. Μπορούµε να 
φωτίσουµε την κατάσταση και το υπόβαθρό 
της και να φέρουµε τόσο αντίλογο όσο 
χρειάζονται οι οδύνες που έχουµε όλοι οι 
άνθρωποι, ώστε να βοηθήσουµε στο να 

σκεφτούµε και να κινηθούµε προς την εύρεση 
λύσεων. 
 
Νοµίζω ότι ένας πλήρης και διαυγής στόχος 
γύρω από τη φροντίδα του περιβάλλοντος θα 
µας ήταν χρήσιµος, όπως θα ήταν και για τους 
περισσότερους ανθρώπους. Έχουµε κάνει 
βήµατα προς αυτή την κατεύθυνση αλλά δεν 
έχουµε πάει πολύ µακριά ακόµη. Το βλέµµα 
µας ήταν προς τα εκεί, µ’ έναν παλιότερο 
στόχο, ο οποίος είχε καλά αποτελέσµατα και  
έχει γίνει καλή δουλειά µέχρι τώρα, όµως θα 
ήταν χρήσιµο να προχωρήσουµε πιο γρήγορα 
το έργο µας. 
 
Πώς θα σκεφτούµε; Ποιο είναι πραγµατικά το 
ζήτηµα; Ποια είναι η κατάστασή µας και πώς 
φτάσαµε εδώ; Πώς θα την κατανοήσουµε 
πλήρως ώστε να αρχίσουµε να δρούµε και να 
στοχεύουµε προς κατευθύνσεις που θα είναι οι 
καλύτερες που µπορεί να σκεφτούµε;   
 

Είναι καλό να δουλεύεις πάνω στις πρώιµες αναµνήσεις και να είσαι ενθουσιασµένος για το 
φυσικό κόσµο. Ο φυσικός κόσµος είναι υπέροχος. Όταν ρώτησα ανθρώπους ποια διαφορά έκανε 
αυτή η σύνδεση στη ζωή τους, µου απάντησαν ότι έχει σώσει τη ζωή τους. 

Βίτσκε Βάισερ 
Διεθνές Πρόσωπο Κοινής Αναφοράς  
     για τη Φροντίδα του Περιβάλλοντος 

 
Οι άνθρωποι µπορούµε να κάνουµε πράγµατα 
έχοντας προηγουµένως σκεφτεί ή και χωρίς να 
σκεφτούµε. Η περιβαλλοντική θέση στην 
οποία βρισκόµαστε οφείλεται στο ότι εµείς 
σαν άνθρωποι δεν έχουµε σκεφτεί επαρκώς σ’ 
αυτόν ειδικά τον τοµέα. Έχουµε κάνει πάρα 
πολλές πράξεις που επηρέασαν το περιβάλλον 
και δεν ήµασταν ικανοί να σκεφτούµε όλες τις 
µη ηθεληµένες συνέπειες και προεκτάσεις 
αυτών των πράξεων.  
 
Η ΑΡΧΗ ΚΑΙ Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΖΩΗΣ 
  
Η ζωή εξελίχτηκε εδώ στη γη µέσα στις 
ειδικές συνθήκες εκείνης της εποχής, µεταξύ 

των οποίων µπορεί να είναι και η πρόσκρουση 
πολλών µετεωριτών µε τον πλανήτη µας. 
Είναι απλώς µέρος της δοµής του σύµπαντος 
το γεγονός ότι ορισµένες διαµορφώσεις 
µορίων έχουν πιθανότητες να αναπτυχθούν 
και ότι, υπό δεδοµένες συνθήκες, οι 
πιθανότητες αυτές αυξάνονται.  Οι συνθήκες 
τότε ήταν τόσο καλές ώστε τα µόρια άρχισαν 
να σχηµατίζουν πιο σύνθετους συσχετισµούς,  
και σε κάποια φάση, λόγω των συνθηκών και 
του υλικού γύρω τους, κάποιο σύνολο µορίων 
ανέπτυξε την ενδιαφέρουσα ιδιότητα τού να 
παράγει αντίγραφα του εαυτού του. Ανα-
παρήγαγε τον εαυτό του. Αυτό ήταν η ζωή.  
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Στην αρχή, οι µορφές της ζωής 
δηµιουργούσαν αντίγραφά τους, χρησιµοποι-
ώντας τα ακατέργαστα υλικά στο περιβάλλον 
τους, και η µορφή που υπήρχε τότε ήταν το 
µόνο που συνέβαινε στον περίγυρο. Υπήρχε 
µόνο ένας τύπος ζωής και ο,τιδήποτε το 
ζωντανό είχε αυτό τον τύπο. Ποιος ξέρει πόσο 
γρήγορα απλώθηκε αυτός ο τύπος, πόσο 
επαρκής ήταν στον πολλαπλασιασµό του, 
αλλά σίγουρα δεν χρειάστηκε να αγωνιστεί 
εναντίον άλλων µορφών ζωής και δεν 
χρησιµοποίησε τίποτα άλλο πέρα από 
ακατέργαστο υλικό.  
 
Για να γίνει αυτή η αρχή  κάποια πράγµατα 
έπρεπε να αλλάξουν, και δεν σταµάτησαν ν’ 
αλλάζουν ούτε αφού έγινε αυτή η αρχή. 
Μοιάζει ότι µια αλλαγή στην πρώτη µορφή 
ζωής ήταν αυτό που δηµιούργησε την επόµενη 
µορφή ζωής. Η επόµενη θα µπορούσε να ήταν 
άλλη µια νέα αρχή (θα µπορούσαν να 
υπάρξουν δυο ανεξάρτητες αφετηρίες ή και 
περισσότερες) αλλά το πιο πιθανό είναι ότι 
εφόσον µια µορφή ζωής λειτούργησε καλά, 
κάποια αλλαγή σ’ αυτή τη µορφή ζωής 
προξένησε την εµφάνιση µιας ακόµη 
διαφορετικής µορφής. Και τότε πια υπήρχαν  
δύο µορφές ζωής. Κατανάλωναν παρόµοια 
πράγµατα αλλά ήταν κάπως διαφορετικές η 
µια από την άλλη. Πιθανόν να µας έρθει να 
πούµε ότι συναγωνίζονταν, αλλά ο τρόπος που 
χρησιµοποιούµε αυτή τη λέξη έχει κάποια 
πολιτισµική χροιά. Είναι δύσκολο να την 
χρησιµοποιήσουµε χωρίς να µας έρθουν 
παράξενες εικόνες στο µυαλό. Χρησιµο-
ποιούσαν τις ίδιες πηγές.  
 
Με τον καιρό αναπτύχθηκαν όλο και 
περισσότερες µορφές ζωής. Κι έπειτα συνέβη 
κάτι άλλο ενδιαφέρον: αναπτύχθηκε κάποιος 
οργανισµός του οποίου η ύπαρξη εξαρτιόταν 
από έναν άλλο οργανισµό. Αυτό δεν σηµαίνει 
κατ’ ανάγκη ότι έτρωγε τον άλλο οργανισµό 
(πιθανόν να κατανάλωνε κάποιο 
παραποπροϊόν του), αλλά χρησιµοποιούσε τις 
συνθήκες που εν µέρει είχαν δηµιουργηθεί 
από τον άλλο. Είναι πιθανό ένας τέτοιος 
οργανισµός να µπορούσε να λειτουργήσει από 
µόνος του, αλλά λειτουργούσε καλλίτερα σε 
συνάρτηση µε τον άλλο οργανισµό.  
 

Όταν υπάρχει κάποιο κέρδος όπως το 
παραπάνω, υπάρχει τάση να συµβεί αλλαγή 
έτσι ώστε να υπάρξει όφελος από αυτό. Και 
έτσι οι απόγονοι του οργανισµού, επί σειρά 
πολλών γενεών, κατέληξαν να χρησιµοποιούν 
τον άλλο οργανισµό όλο και πιο 
αποτελεσµατικά. Κατέληξαν να εξαρτώνται 
σε µεγάλο βαθµό από αυτόν και να είναι 
λιγότερο ικανοί να επιβιώσουν χωρίς αυτόν. 
Εµφανίστηκε ένα διασυνδεδεµένο δίκτυο 
µορφών ζωής, το οποίο πλάταινε όλο και πιο 
πολύ καθώς αποκτούσαν υπόσταση και άλλες 
µορφές ζωής και γινόταν πιο σύνθετο.  
 
(Οι περισσότερες µορφές ζωής δεν δύνανται 
να ζήσουν καθόλου µε ακατέργαστα υλικά. 
Εµείς τα ανθρώπινα όντα δεν αντέχουµε για 
πολύ καιρό να τρώµε βροµιές. Δεν µπορούµε 
να απορροφούµε ηλιακή ενέργεια και να 
παίρνουµε πολλή ενέργεια απ’ αυτή. Θα 
χρειαζόταν πιθανόν να απλωθεί ο καθένας και 
η καθεµιά µας σε δυο περίπου στρέµµατα για 
να έχουµε τόση επιφάνεια ώστε να 
απορροφήσουµε  αρκετή ηλιακή ενέργεια που 
θα µας δυναµώσει τόσο ώστε να µην 
χρειάζεται να φάµε άλλους οργανισµούς). 
 
Αναπτύχθηκε ένα σύνθετο δίκτυο ζωής, το 
οποίο και µεταβάλλεται διαρκώς. Νέα 
πράγµατα, µικρές αλλαγές, συµβαίνουν κάθε 
στιγµή. Βλέπουµε τα είδη να αλλάζουν, αλλά 
επίσης συµβαίνουν και πάρα πάρα πολλές 
µικρές αλλαγές.  
 
Εµείς τα ανθρώπινα όντα δεν µπορούµε να 
επιβιώσουµε χωρίς τις άλλες µορφές ζωής. 
Μέσα και πάνω στο σώµα µας ζουν  
περισσότερα κύτταρα άλλων µορφών ζωής, 
απ’ ό,τι τα ίδια τα κύτταρά µας. Μπορεί να 
νιώθουµε αποµονωµένοι/αποµονωµένες αλλά 
µέσα µας βρίθει η ζωή. Είναι παντού γύρω και 
µέσα µας. Η ζωή είναι τόσο διασυνδεδεµένη.  
 
Σε γενικές γραµµές το περιβάλλον αλλάζει 
αργά -αλλά όχι πάντα. Μερικές φορές 
συµβαίνουν µεγάλες εκρήξεις, ολόκληρη η 
ατµόσφαιρα γεµίζει σύννεφα και για ένα 
χρόνο ή περισσότερο δεν καταφθάνει παρά 
ελάχιστη ηλιακή ενέργεια.  
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Καµιά φορά προσκρούει κάποιος µετεωρίτης 
και τότε οι συνέπειες είναι παρόµοιες. Όταν οι 
ερευνητές σκάβουν µέσα στη γη και βρίσκουν 
ένα στρώµα από το ίδιο χηµικό υλικό στο ίδιο 
βάθος σε διαφορετικά µέρη, τότε ξέρουν ότι 
πριν από χρόνια χτύπησε ένας µετεωρίτης ή 
εξερράγη κάποιο ηφαίστειο. Οι µορφές ζωής 
που αναπτύσσονται αργά και είναι 
αλληλοσυνδεδεµένες δεν µπορούν να 
ανταποκριθούν γρήγορα, οπότε, όταν 
συµβαίνουν ξαφνικές µεγάλες αλλαγές, 
πολλές από αυτές τις µορφές ζωής δεν 
επιβιώνουν. Η εξέλιξη δείχνει ικανή να 
κινείται ταχύτερα απ’ αυτό που κάποτε 
νοµίζαµε ότι µπορεί, ωστόσο δεν µπορεί να 
κινηθεί µε τόση ταχύτητα ώστε να χειριστεί 
ξαφνικές καταστροφές.          
 
Όχι πολλές χιλιάδες χρόνια πριν, φαίνεται ότι 
ζούσαν γύρω στις πέντε χιλιάδες άνθρωποι. 
Μπορούµε να το δούµε αυτό όταν εξετάζουµε 
το DNA. Επειδή το DNA αλλάζει µε ένα 
προβλέψιµο ρυθµό, είναι δυνατόν, µετρώντας 
το χρόνο αντίστροφα, να υπολογίσουµε την 

εποχή που όλα τα ανθρώπινα όντα είχαν πολύ 
παρόµοιο DNA, ένδειξη  ότι  ήταν 
ολιγάριθµοι.  Φαίνεται πιθανόν, µετά από 
κάποια καταστροφή, ίσως µια εποχή 
παγετώνα, να είχαν αποµείνει πέντε χιλιάδες 
άνθρωποι. Εµείς τα ανθρώπινα όντα αλλάξαµε  
µε τόση ακριβώς ταχύτητα όση ήταν αναγκαία 
για  να χειριστούµε τις καταστροφές στο 
περιβάλλον µας.     
 
Αλλά τα περισσότερα είδη δεν το έκαναν. 
Υπήρξαν πολύ περισσότερα είδη απ’ όσα 
υπάρχουν τώρα. Πολλά απ’ αυτά δεν 
µπόρεσαν να αλλάξουν µε όσο γρήγορο ρυθµό 
χρειαζόταν ώστε να συνεχιστεί το είδος τους. 
Πάντοτε υπήρξαν εξαφανίσεις ειδών. Τα 
9.993 είδη πουλιών που υπάρχουν σήµερα 
στον κόσµο αποτελούν ένα µικρό µέρος 
αυτών που υπήρξαν κάποτε. Παρ’ όλο που 
είναι λυπηρό να χάνεται τόση πολυπλοκότητα, 
η εξαφάνιση συνέβαινε πάντα.  
 
 
 

 
Εµείς τα αθρώπινα όντα δεν µπορούµε να επιβιώσουµε χωρίς άλλες µορφές ζωής. Μέσα και 

πάνω στο σώµα µας ζουν  περισσότερα κύτταρα άλλων µορφών ζωής, απ’ ό,τι τα ίδια τα 

κύτταρά µας. Μπορεί να νιώθουµε αποµονωµένοι/ες, αλλά µέσα µας βρίθει η ζωή. Είναι παντού 

γύρω µας και  µέσα µας. Η ζωή είναι τόσο διασυνδεδεµένη.  

 

 
Όλα τα είδη εξάλλου επηρεάζουν το περι-
βάλλον. Όσο ευρύτερες και πολυπληθέστερες 
είναι οι µορφές της ζωής, τόσο µεγαλύτερη 
και η επιρροή τους στο περιβάλλον. Τα είδη 
εξαπλώθηκαν και διεύρυναν τη σφαίρα του 
ζωτικού χώρου ύπαρξής τους. Βρήκαν ως 
εµπόδια µεγάλους όγκους νερών (όταν δεν 
είχαν φτερά ή αδυνατούσαν να κολυµπήσουν), 
οροσειρές, καθώς και άλλα πράγµατα, αλλά 
όταν ο κόσµος άλλαξε, οι µορφές ζωής 

εξαπλώθηκαν, ειδικά από τότε που εµείς τα 
ανθρώπινα όντα αρχίσαµε να µετακινούµαστε 
και να παίρνουµε πράγµατα µαζί µας -στους 
πάτους των παπουτσιών µας, στις βαλίτσες 
µας, στα κουφάρια των καραβιών µας και πάει 
λέγοντας. Οι οργανισµοί σήµερα ταξιδεύουν 
σε µέρη όπου πριν δεν µπορούσαν να πάνε. 
Με τη δική µας βοήθεια µπορούν να 
διασχίσουν ενδιάµεσους τόπους όπου δεν θα 
µπορούσαν να επιβιώσουν.  
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Εµείς, τα ανθρώπινα όντα, στο ξεκίνηµα 
ήµασταν ένα µικρό σύνολο ατόµων και οι 
πράξεις µας δεν είχαν σηµασία σε παγκόσµια 
κλίµακα. Τα υπόλοιπα είδη του πλανήτη και 
αυτός ο ίδιος µπορούσαν να αναπληρώσουν 
τις πράξεις µας. Αλλά όταν ένα είδος γίνεται 
πολυάριθµο, αρχίζει να επηρεάζει τα άλλα. 
Για παράδειγµα, ο πληθυσµός ενός 
αρπακτικού είδους (θύτης) και ο πληθυσµός 
του είδους από το οποίο τρέφεται (της λείας 
του)  αυξάνονται εκ περιτροπής, πότε το ένα 
είδος και πότε το άλλο. Δηλαδή, όταν τα 
αρπακτικά φάνε όλη σχεδόν τη λεία, τότε όλα 
σχεδόν τα αρπακτικά πεθαίνουν, επειδή δεν 
έχουν πλέον αρκετή λεία για να φάνε. Τότε η 
λεία επιστρέφει και µετά επιστρέφουν και τα 
αρπακτικά. Αν η αυξοµείωση παρατραβήξει 
µπορεί να εκτροχιαστεί: αποµένει πολύ λίγη 
λεία ώστε να µπορεί να ανακάµψει. Για πάρα 
πολύ καιρό η επίδρασή µας ως ανθρώπινων 
όντων δεν ήταν πλατιά. Ήµασταν πολύ λίγοι 
και οι χαλάστρες που κάναµε δεν ήταν πολύ 
µεγάλες. Καίγαµε κατά τύχη δάση, κάναµε 
διάφορα πράγµατα, αλλά, σε ευρεία κλίµακα, 
αυτά που κάναµε µπορούσαν να 
αναπληρωθούν. Κατά κάποιο τρόπο 
συνηθίσαµε σ’ αυτό, και δεν δίναµε σηµασία 
στις πιθανές ευρείας κλίµακας συνέπειες των 
πράξεών µας.  
 
 

Είµαστε ένα θαυµαστό,  ευφυέστατο, 

εφευρετικό είδος που ‘πετρώνει’ µε 

ορισµένους τρόπους από οδύνες και µετά δεν 

µπορεί να σκεφτεί … η συµπεριφορά µας 

αλλάζει από συνειδητή σε παγωµένη. 

 
 
ΕΝΑ ΘΑΥΜΑΣΤΟ ΚΑΙ ΤΡΟΜΑΓΜΕΝΟ 
ΕΙΔΟΣ 
 
Είµαστε ένα θαυµαστό, ευφυέστατο, 
εφευρετικό είδος το οποίο από διάφορες 
οδύνες ‘πετρώνει’ µε ορισµένους τρόπους και 
έτσι δεν µπορεί να σκεφτεί µε συνέπεια. Όταν  

 
 
κάποιες οδύνες κολλάνε πάνω µας η 
συµπεριφορά µας αλλάζει από συνειδητή σε 
‘παγωµένη’ και, για παράδειγµα, καθοδη-
γείται από συναισθήµατα έλλειψης και από 
τον κίνδυνο της εκµηδένισης. Καθένας και 
καθεµία από µας έχουµε τους δικούς µας 
φόβους γύρω από την ύπαρξή µας, επειδή το 
ατοµικό µας ξεκίνηµα δεν ήταν πολύ καλό, 
αλλά επιπλέον κουβαλούµε και τους µη 
εκτονωµένους φόβους προηγούµενων γενεών. 
Αν η οικογένειά µας ή ο λαός µας έχουν µια 
ιστορία λιµού, και δεν καταφέραµε να 
εκτονώσουµε τα συναισθήµατά µας πάνω σ’ 
αυτό, βλέπουµε τον κόσµο µ’ έναν ορισµένο 
τρόπο. Οι περισσότεροι δεν φτάσαµε στην 
εκτόνωση κι έτσι έχουµε µείνει µε 
συναισθήµατα έλλειψης και ανταγωνισµού, µε 
το συναίσθηµα ότι χρειαζόµαστε κι άλλα, κι 
άλλα, κι άλλα. 
 
Ως ανθρώπινο είδος µπορέσαµε να 
επινοήσουµε τρόπους για να έχουµε 
περισσότερα. Μπορέσαµε να βρούµε τρόπους 
να υπάρχουµε σε µέρη του κόσµου που δεν 
ήταν εκείνα απ’ όπου ξεκίνησαν οι άνθρωποι, 
σε τόπους όπου οι πρόγονοί µας δεν ήξεραν 
πώς να ζήσουν. Απλωθήκαµε σε όλο τον 
κόσµο, και απλωθήκαµε πολύ γρηγορότερα 
από άλλους οργανισµούς, επειδή µπορέσαµε 
να διασχίσουµε τόπους όπου δεν θα 
µπορούσαµε να επιβιώσουµε.  
 
Μπορέσαµε να προσαρµόσουµε τον τρόπο µε 
τον οποίο λειτουργούµε, και όχι απλώς να 
βρούµε έναν άλλο τόπο όπου θα µπορούσαµε 
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να λειτουργούµε µε τον ίδιο τρόπο που 
λειτουργούσαµε πριν. Μάθαµε καινούργια 
πράγµατα έτσι ώστε να ταιριάξουµε στη νέα 
κατάσταση, αλλά οι φόβοι µας για τη στέρηση 
εµπόδισαν την ικανότητά µας να σκεφτούµε 
λογικά ορισµένα πράγµατα, καθώς αυτά 
µπορεί να φαίνονταν δευτερεύοντα σε σχέση 
µε την επιβίωση ή και σαν να µην σχετίζονταν 
µε αυτήν. Για παράδειγµα, η ευηµερία άλλων 
ανθρώπων µπορούσε να µας φαίνεται 
δευτερεύον θέµα δίπλα στο να εξασφαλίσουµε 
ότι θα έχουµε πιο πολλά εµείς. 
 
Εξαπλωθήκαµε και πετύχαµε, και όσο 
επινοούσαµε περισσότερα πράγµατα, γίναµε 
πολυπληθέστεροι και κάναµε περισσότερα 
πράγµατα που είχαν δραστικότερο αντίκτυπο 
στο περιβάλλον. Για µας πάντα η επιβίωση 
είχε το νόηµα του περισσότερου  -δηλαδή 
εµείς να πληθαίνουµε  και  να έχουµε 
περισσότερο έλεγχο στο περιβάλλον, έτσι 
ώστε να µπορούµε να παράγουµε ακόµα 
περισσότερα από αυτά που µας έκαναν να 
νιώθουµε ασφάλεια: περισσότερη τροφή, 
µεγαλύτερα κάστρα, µεγαλύτερα πλοία. 
Προσπαθήσαµε να κυριαρχήσουµε ολοκλη-
ρωτικά πάνω στα πράγµατα που άλλοτε 
κυριαρχούσαν πάνω µας.  
 
ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 
 
Παλεύουµε ακόµη σαν να είµαστε ένας 
πληθυσµός πέντε χιλιάδων ανθρώπων. Έχουµε 
φτάσει τα 6,4 δισεκατοµµύρια αλλά 
εξακολουθούµε να είµαστε αβέβαιοι εξ αιτίας 
των παλιών πόνων. Με δεδοµένο τον 
σηµερινό αριθµό µας ο υπόλοιπος πλανήτης 
δεν µπορεί να επανορθώσει τα λάθη µας. Δεν 
µπορεί πια να αναπληρώσει εκείνα που 
κάναµε επειδή δεν ήµασταν ικανοί να τα 
σκεφτούµε από πριν. Είµαστε απλώς πάρα 
πολλοί και πάρα πολλοί από µας είµαστε 
εγκλωβισµένοι σε συµπεριφορές οδύνης και 
σε παράλογα συστήµατα τα οποία 
αποκαλούµε κοινωνίες.  
 
Δεν πρόκειται απλώς για ατοµικά µας λάθη· 
δεν πρόκειται για το ότι παρατάµε το 
σαραβαλιασµένο αυτοκίνητό µας, το 
φορτηγάκι και το τρακτέρ πίσω από το φράχτη 

και τα αφήνουµε να σκουριάσουν. Είµαστε 
πάρα πολλοί που έχουµε σαραβαλιασµένα 
αυτοκίνητα και φορτηγάκια και τρακτέρ. 
Έχουµε περάσει προ πολλού το σηµείο όπου 
τα συστήµατα µπορούσαν να αναπληρώσουν 
τις ζηµιές για λογαριασµό µας και γι αυτά που 
αφήνουµε πίσω µας. Οι τρόποι παραγωγής 
που χρησιµοποιούµε, εκπέµπουν ογκώδεις 

ποσότητες καπνού, στάχτης, διοξειδίου του 
άνθρακα, και άλλων πραγµάτων -που είναι 
πολύ περισσότερα από αυτό που µπορεί να 
διαχειριστεί ο υπόλοιπος πλανήτης. Επειδή 
µας κατευθύνουν οι αυτοµατισµοί της 
ανάγκης για όλο και περισσότερα και επειδή 
δεν  στοχαζόµαστε συνολικά τις συνέπειες της 
συµπεριφοράς µας,  οι τρόποι παραγωγής µας 
είναι αλυσοδεµένοι µε τις κοινωνίες µας, όπως 
ήταν αλυσοδεµένοι και µε τις κοινωνίες πριν 
από µας.    
 
Οι αυτοµατισµοί της καταστροφικής 
σπατάλης αποτέλεσαν πάντα µέρος των 
ανθρώπινων κοινωνιών. Οι κοινωνίες πάντα 
κατέστρεφαν ανθρώπους και άλλες µορφές 
ζωής. Αλλά στο παρελθόν δεν ήµασταν τόσο 
πολλοί κι έτσι η καταστροφή δεν είχε µεγάλες 
συνέπειες. Τώρα έχουµε φτάσει στο σηµείο 
όπου ο τρόπος που λειτουργούµε, µε τους 
αυτοµατισµούς αλυσσοδεµένους στις 
κοινωνίες µας, έχει µαζικές συνέπειες.  

 

 



 11 

Αν και η συµβολή σου µπορεί να δείχνει 

ασήµαντη, είναι µέρος ενός µεγαλύτερου 

µέρους. Μπορείς να σταµατήσεις να 

αµφιβάλλεις αν µπορεί να είναι αρκετή και 

να είσαι περήφανος και  ευτυχής µε ό,τι 

κάνεις. Με αυτή την κατανόηση, µάλλον θα 

κάνεις περισσότερα. Αυτά τα συναισθήµατα 

ασηµαντότητας έρχονται από ένα πρώιµο 

στάδιο στη ζωή µας. 

 
Βίτσκε Βάισερ 

Διεθνές Πρόσωπο Κοινής Αναφοράς  
για τη Φροντίδα του Περιβάλλοντος 

 
Νοµίζω ότι µέχρι τώρα παίρναµε θέση κατά 
των καταπιεστικών κοινωνιών, κυρίως επειδή 
αυτές ήταν επιζήµιες για τους ανθρώπους. 
Ήταν επιζήµιες επίσης για κάθε τι άλλο, αλλά 
αυτό δεν είχε φτάσει στο σηµείο να µην 
µπορεί να αντισταθµιστεί από το υπόλοιπο 
περιβάλλον. Τώρα έχουµε φτάσει ξεκάθαρα 
στο σηµείο αυτό.  
 
Οι οργανωµένες κοινωνίες ήταν ανέκαθεν 
βουτηγµένες σε αυτοµατισµούς οδύνης. Ο 
τρόπος που λειτουργούν είναι να οργανώνουν 
τους ανθρώπους σε οµάδες και τάξεις που 
στηρίζουν τη λειτουργία της κοινωνίας, και σε 
µερικές από τις οµάδες παρέχονται πολύ 
λιγότερα µέσα από ό,τι σε άλλες. Εκείνες οι 
οποίες παίρνουν το µεγαλύτερο µερίδιο και 
έχουν τον περισσότερο έλεγχο πάνω στα 
µέσα, έχουν  αυτοµατισµούς εγκαταστηµένους 
µέσα τους οι οποίοι τους σπρώχνουν να 
παίρνουν αποφάσεις γι’ αυτά τα µέσα, 
αποφάσεις οι οποίες θα τους αποφέρουν το πιο 
άµεσο υλικό κέρδος, υπολογίζοντας ελάχιστα 
ή καθόλου τα αποτελέσµατα που θα έχει αυτό 
πάνω σε άλλες οµάδες ανθρώπων, πάνω σε  

 
 
 
 
άλλες µορφές ζωής, στο περιβάλλον ή ακόµη 
και στην ίδια τους µακροπρόθεσµη ύπαρξη.   
 
Για παράδειγµα, εξακολουθεί να υπάρχει η 
προσπάθεια για ανεύρεση περισσότερων 
κοιτασµάτων πετρελαίου, και νέων τρόπων 
εκµετάλλευσής τους, χωρίς να υπολογίζεται 
πόση ρύπανση και ζηµία θα προκαλέσει αυτό. 
Πολλοί άνθρωποι, µε την προοπτική να 
εξασφαλίσουν ένα βραχυπρόθεσµο κέρδος, 
δεν µπορούν να δουν κατάφατσα το γεγονός 
ότι το να παράγουν και να καίνε και άλλα 
ορυκτά έλαια είναι εκείνο που προκαλεί την 
κλιµατική αλλαγή και την µαζική 
περιβαλλοντική ζηµιά.     
 
Οι κοινωνίες µας είναι σταθερά καταστρο-
φικές και κοντόφθαλµες, και οι πιο βλαβερές 
επιδράσεις τους πλήττουν τους ανθρώπους 
εκείνους που είναι ήδη οι περισσότερο 
εκµεταλλευόµενοι, όπως για παράδειγµα 
εκείνοι που κάνουν την πρακτική δουλειά της 
παραγωγής, εκείνοι τους οποίους στοχεύει ο 
ρατσισµός, εκείνοι που ζουν σε χώρες που δεν 
έχουν ακόµη αναπτυχθεί οικονοµικά σε 
σηµείο να µπορούν να προστατευτούν ενάντια 
στις µεγάλες οικονοµίες του κόσµου.  
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ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΛΛΑΞΟΥΜΕ ΤΗΝ 
ΚΟΙΝΩΝΙΑ, ΠΡΟΣ  ΤΟ ΣΥΜΦΕΡΟΝ 
ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΖΩΗΣ 
 
Κοινωνίες οι οποίες είναι χτισµένες πάνω σε 
αυτοµατισµούς, όπως η δική µας είναι 
χτισµένη πάνω στην απληστία, λόγω πόνων 
που σχετίζονται µε την ανασφάλεια και την 
αποµόνωση, δεν µπορούν να λειτουργήσουν 
αρκετά ορθολογικά ώστε να µην βλάπτουν 
τους ανθρώπους και τον πλανήτη. Μπορούµε 
να αντιταχθούµε και να σταµατήσουµε 
ορισµένες πλευρές αυτού του καταστροφικού 
και αυτοµατισµένου τρόπου λειτουργίας και 
θα είναι χρήσιµο αλλά και αναγκαίο να το 
κάνουµε. Μπορούµε επίσης να πάψουµε να 
ανεχόµαστε την ύπαρξη κοινωνιών που 
βασίζονται στην οδύνη.  

   
Στις προσπάθειες που έγιναν στο παρελθόν για 
να αλλάξουν οι καταπιεστικές κοινωνίες, 
µετείχε η πλειονότητα των ανθρώπων που 
ήταν ενάντιοι στην τάξη που ελέγχει τα µέσα 
της κοινωνίας, και που είναι η τάξη των 
εχόντων. Παρ’ όλα αυτά τα άτοµα µέσα σε 
αυτή την τάξη δεν είναι παρά οι φορείς της 
καταπίεσης, οδηγούµενοι από αυτοµατισµούς 
οδύνης που έχουν εµφυτευτεί σε αυτούς από 
την κοινωνία. Και δεν είναι οι µόνοι που 
έχουν αυτούς τους αυτοµατισµούς οδύνης· ο 
κάθε άνθρωπος στην κοινωνία τραυµατίζεται 
από τις οδύνες που δρουν πάνω του και 
καταλήγει να κουβαλάει µια παραλλαγή της 
ίδιας οδύνης.      
 
Έχουµε κατανοήσει ότι η δουλειά για την 
αλλαγή της κοινωνίας δεν είναι στην ουσία 
ένας αγώνας ενάντια στους ανθρώπους µιας 
συγκεκριµένης τάξης -αλλά ότι είναι ένας 
αγώνας για να βάλουµε τέλος στις συνέπειες 
που έχουν οι οδύνες πάνω σε όλους µας. Δεν 
παλεύουµε υπέρ µιας οµάδας ανθρώπων 
εναντίον µιας άλλης. Προσπαθούµε να 
βάλουµε τέλος στη µέγγενη των 
αυτοµατισµών πάνω σε όλους τους 
ανθρώπους, συµπεριλαµβάνοντας κι εκείνους 
οι οποίοι διοικούν την κοινωνία -για το 
συµφέρον όλων των ανθρώπων. Το να 
περιγράφουµε την πορεία προς τα µπρος σαν 
έναν αγώνα ενάντια σε οποιαδήποτε οµάδα 

ανθρώπων είναι πάντα αποπροσανατολιστικό 
και αναδιεγερτικό και, κατά βάθος,  δεν είναι 
ορθό.  
 
Για να προστατέψουµε το περιβάλλον από την 
συνεχιζόµενη καταστροφική, παράλογη 
λειτουργία της κοινωνίας, είναι αναγκαίο να 
αλλάξουµε την κοινωνία -όχι σύµφωνα µε τα 
συµφέροντα µιας οµάδας ανθρώπων 
αντίθετων σε µια άλλη οµάδα, αλλά προς το 
συµφέρον όλων των µορφών ζωής. Είναι 
ανάγκη να την αλλάξουµε ούτως ώστε να 
προφυλάξουµε ένα µη µετρήσιµο αριθµό 
µορφών ζωής από τις περιβαλλοντικές 
συνέπειες τής µέσα-από-οδύνες λειτουργίας 
της κοινωνίας. Αυτό είναι για το συµφέρον 
όλων και συµπεριλαµβάνει και εκείνους που 
οι οδύνες τους δεν τους επιτρέπουν ακόµη να 
το αντιληφθούν.  
 
ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ ΚΙΝΗΘΟΥΜΕ  
 
Η αλλαγή αυτή στην κοινωνία δεν θα πρέπει 
να καθυστερήσει, επειδή συµβαίνουν µε 
ταχύτατο ρυθµό µεγάλες περιβαλλοντικές 
αλλαγές και είναι δύσκολο να προβλέψουµε 
τις συνέπειές τους. Μερικοί από τους 
αυτοµατισµούς µας θέλουν "αποδεικτικά 
στοιχεία", πριν µας επιτρέψουν να 
αντιµετωπίσουµε την ανάγκη για  αλλαγή, 
αλλά υπάρχει ελάχιστη απόλυτη απόδειξη 
µέσα σ’ ένα κόσµο τόσο πολυσύνθετο όπως ο 
δικός µας. Οι ανθρώπινοι νόες αποφασίζουν 
συχνά πράγµατα στηριζόµενοι σε πολύ 
ηµιτελή δεδοµένα. Είναι πιθανό να νιώθουµε 
τόσο ανασφαλείς ώστε να φοβόµαστε να 
κινηθούµε -ακόµα και όταν βλέπουµε 
ξεκάθαρους, ισχυρούς τους λόγους για να το 
κάνουµε- αλλά µπορούµε να πάµε κόντρα  
στους αυτοµατισµούς που µας τραβούν πίσω 
και να πάρουµε την απόφαση να αλλάξουµε 
προς την καλύτερη κατεύθυνση που µπορεί να 
δει η φαντασία µας. 
 
Μπορούµε να κινηθούµε ενάντια στους 
αυτοµατισµούς µας  να νιώθουµε ανεπαρκείς, 
µικροί και παθητικοί. Μπορούµε να 
εκτονώσουµε τις οδύνες που εγκαταστάθηκαν 
µέσα µας στην παιδική ηλικία και µας έχουν 
αφήσει αυτά τα συναισθήµατα και τις 
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συγχύσεις. Και µπορούµε να γίνουµε 
σηµαντικό κοµµάτι των συνεχιζόµενων 
προσπαθειών για τη διακοπή των 
αυτοµατισµένων λαθών που καταστρέφουν το 
περιβάλλον.  
 
Μπορούµε να βγούµε από την παθητικότητα, 
να µάθουµε ό,τι δεν ξέρουµε ακόµα, και να 
εκτονώσουµε όποιες οδύνες µας εµποδίζουν 
να παίξουµε το ρόλο που θέλουµε  - ως 
συµµετέχοντες, ως επικοινωνιακοί 
παράγοντες, ως υποστηρικτές της υπάρχουσας 
ηγεσίας και ως εκείνοι που θα αναπτύξουµε 
πολιτική και προοπτική.  
 
Μπορεί να το κάνει αυτό ένας σηµαντικός 
αριθµός από εµάς, και θα αποφέρει κέρδη από 
πολλές απόψεις: θα προχωρήσουµε τη δουλειά 
για τη σωτηρία του περιβάλλοντος, θα 
λειτουργούµε σε µεγαλύτερο βαθµό πέρα από 
τους αυτοµατισµούς, και θα επεκτείνουµε τη 
διάδοση  των όσων ξέρουµε γύρω από τα 
ανθρώπινα όντα.     
 
Οι άνθρωποι της ΣΑ έχουν προχωρήσει µε 
παρόµοιους σηµαντικούς τρόπους στο 
παρελθόν. Δύο από τα πιο ξεκάθαρα 
παραδείγµατα είναι το πώς µερικές δεκαετίες 
πριν από σήµερα κινηθήκαµε ενάντια στον 
πυρηνικό πόλεµο και πώς πριν από µια 
δεκαετία ξεκινήσαµε την κίνηση «Ενωµένοι 
για την Εξάλειψη του Ρατσισµού». Ας 
κάνουµε το ίδιο και πάλι.   
 
Από το Present Time του Γενάρη 2013, 
σελίδες 3 -7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Μπορούµε να κινηθούµε ενάντια στους 

αυτοµατισµούς µας να νιώθουµε ανεπαρκείς, 

µικροί και παθητικοί. Μπορούµε να 

εκτονώσουµε τις οδύνες που 

εγκαταστάθηκαν µέσα µας  στην παιδική 

µας ηλικία και µας έχουν αφήσει µε αυτά τα 

συναισθήµατα και τις συγχύσεις. Και 

µπορούµε να γίνουµε σηµαντικό κοµµάτι 

των συνεχιζόµενων προσπαθειών για τη 

διακοπή των  αυτοµατισµένων λαθών που 

καταστρέφουν το περιβάλλον. 
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Υπάρχει πάντα τουλάχιστον µία καλή λύση για κάθε πραγµατικό πρόβληµα. 
 

Χάρβευ Τζάκινς 
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Ένας Νέος Στόχος για τη Φροντίδα του Περιβάλλοντος 
Τιµ Τζάκινς, Διεθνές Πρόσωπο Αναφοράς για τις Κοινότητες της ΣΑ 

 
 
Σκεφτήκαµε πολύ την πρόταση για ένα στόχο 
πάνω στη φροντίδα του περιβάλλοντος, τη 
δουλέψαµε σε συναντήσεις και τη 
συζητήσαµε για πολλούς µήνες µε πολλούς 
ανθρώπους.  Συζητήθηκε επίσης σε κάθε ένα 
από τα δέκα Παγκόσµια Προσυνέδρια που 
προηγήθηκαν του Παγκόσµιου Συνεδρίου. 
 
Δύο εβδοµάδες πριν το Παγκόσµιο Συνέδριο, 
έγραψα ένα πρώτο προσχέδιο του στόχου,  
αφού διάβασα όλες τις σηµειώσεις από όλα τα 
προσυνέδρια και πολλά ηλεκτρονικά 
µηνύµατα για το στόχο. Καθένας από το 
Παγκόσµιο Συνέδριο συναντήθηκε σε µικρές 
οµάδες και συζήτησε αυτό το πρώτο σχέδιο. 
Έγιναν µερικές αλλαγές στο στόχο, 
βασισµένες στη συµβολή αυτών των οµάδων. 
Όλοι συµφώνησαν ότι αυτός ήταν ένας πολύ 
σηµαντικός στόχος και ήθελαν να είναι ο 
µοναδικός στόχος του Παγκόσµιου Συνεδρίου. 
 
Παρουσιάστηκαν και συζητήθηκαν  πολλά 
σηµαντικά θέµατα σχετιζόµενα µε το στόχο. 
Αυτά δεν µπορούσαν να προστεθούν στον ίδιο 
το στόχο, αλλά µπορούν να είναι η βάση των 
άρθρων  στις δηµοσιεύσεις µας και στις 
ηλεκτρονικές λίστες συζητήσεων, που 
αφορούν στο στόχο και την εφαρµογή του. 
Ενθαρρύνω τον καθένα να γράψει στις λίστες 
και στο Present Time, για το τι έχει καταλάβει 
για το στόχο, για το πώς ο στόχος θα 
επηρεάσει την κατάσταση καθώς και τα δικά 
του σχέδια για την εφαρµογή του στόχου.  
 
Η τελική υιοθέτηση του στόχου από ολόκληρο 
το Παγκόσµιο Συνέδριο περιλάµβανε πολλές 
ώρες συζητήσεων για δύο ηµέρες. Αυτό ήταν 
χρήσιµο και εκπαιδευτικό για τους 
συµµετέχοντες. 
 
ΓΙΑΤΙ  ΑΥΤΟΝ  ΤΟΝ  ΣΤΟΧΟ 
 
Το Παγκόσµιο Συνέδριο υιοθέτησε αυτό το 
στόχο επειδή όλοι καταλάβαµε την 
σοβαρότητα της πρόκλησης να σταµατήσουµε 

την αυξανόµενη υποβάθµιση του 
περιβάλλοντος, ουσιαστικά όλου του πλανήτη. 
Οι αποδείξεις αυτής της υποβάθµισης έχουν 
γίνει αρκετά σαφείς ώστε κανένας στο 
συνέδριο δεν αµφισβήτησε ότι όντως 
υφίσταται ή ότι οι ανθρώπινες δραστηριότητες 
έπαιξαν ένα µεγάλο και κρίσιµο ρόλο σ’ αυτή. 
Πολλές οµάδες ανθρώπων ανά τον κόσµο το 
καταλαβαίνουν αυτό όπως και το ότι η ύπαρξη 
της ανθρωπότητας είναι αδιαχώριστα 
συνδεδεµένη µε την ευηµερία των υπόλοιπων 
µορφών ζωής  στη Γη. 
 
Οι αιτίες και τα αποτελέσµατα της 
περιβαλλοντικής υποβάθµισης έχουν γίνει 
σαφή. Παρόλα αυτά, τα βήµατα που 
χρειάζονται για να τη σταµατήσουµε δεν είναι 
καλά κατανοητά από πολλούς, και ούτε 
υπάρχει συµφωνία, και ούτε δεσµεύονται οι 
άνθρωποι και οι θεσµοί που απαιτούνται για 
να κάνουν την αλλαγή. Οι ατοµικές µας 
οδύνες (έλλειψη δύναµης, αποθάρρυνση, 
απληστία κλπ) είναι ενσωµατωµένες στο 
οικονοµικό µας σύστηµα και παίρνουν τη 
µορφή της κερδοσκοπίας, των εύκολων 
λύσεων, της παράβλεψης των συνεπειών των 
πράξεών µας και ούτω  καθεξής. Οι οδύνες 
αυτές, εµπλέκονται µε τις ατοµικές µας 
σκέψεις και πράξεις. Έχουν εµποδίσει τις 
προσπάθειες να αλλάξει η λειτουργία των 
θεσµών που συνεχίζουν να προκαλούν µεγάλη 
καταστροφή στο περιβάλλον. Έχουµε να 
κάνουµε εκτόνωση µε στόχο να σκεφτούµε 
καθαρά και να αναλάβουµε δράση 
καθοδηγούµενη από τη σκέψη µας. 
 
Πολλές οµάδες έχουν λογικές οπτικές για την 
σχέση των ανθρώπων µε τον υπόλοιπο 
πλανήτη. Παρόλα αυτά, αυτές οι οπτικές, και 
οι σχετικές πρακτικές έχουν καταπατηθεί και 
αγνοηθεί από το απερίσκεπτο και 
αυτοµατισµένο κίνητρο να παράγουµε 
περισσότερο ώστε να προκύψει περισσότερο 
κέρδος. Πρέπει να ανακτήσουµε όλες αυτές 
τις σωστές οπτικές και να καθορίσουµε από 
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κοινού το µονοπάτι µας προς την 
αποκατάσταση της  καταστροφής που έχει 
προκαλέσει  αυτός ο  παραλογισµός. 
 
 
ΕΝΑ ΣΗΜΕΙΟ ΕΚΚΙΝΗΣΗΣ 
 
Έχουµε πολλά ζητήµατα και πολλή 
πληροφόρηση για να εξερευνήσουµε και να 
κατανοήσουµε, έτσι ώστε να συµµετέχουµε 
στην επιλογή σωστών δρόµων προς τα 
εµπρός. Αυτός ο νέος στόχος είναι το από 
κοινού συµφωνηµένο σηµείο εκκίνησής µας. 
 
Καθένας από εµάς µπορεί να έχει το δικό του 
τρόπο µάθησης, εκτόνωσης, σκέψης και 
δράσης, µε την ενθάρρυνση και την 
υποστήριξη της Κοινότητας. Και µπορούµε να 
µοιραζόµαστε µεταξύ µας ο,τιδήποτε 
συνειδητοποιούµε, συµπεριλαµβάνοντας σ’ 
αυτό και το πόσο βαθειά  είναι συνδεδεµένη η 
περιβαλλοντική υποβάθµιση µε την καταπίεση 
οµάδων ανθρώπων αλλά και µε το 
αυτοµατισµένο κίνητρο  που µας κάνει να 
δρούµε παραβλέποντας τις επιπτώσεις των 
πράξεών µας προκειµένου να παράγουµε 
περισσότερα κέρδη. 
Παρόλο που το Παγκόσµιο Συνέδριο 
οµόφωνα υποστήριξε αυτόν το στόχο, κανένας 
στη ΣΑ δεν απαιτείται να συµφωνεί µε αυτό ή 
να τον υποστηρίζει.2 Είναι απλά η καλύτερη 

συλλογική µας σκέψη για το τι είναι 
σηµαντικό και το πώς θέλουµε να 
δεσµευτούµε αυτή τη στιγµή. 
 
2 Το πρόγραµµα-ενός σηµείου στις Κοινότητες της ΣΑ, 
όπως αναφέρεται στις Κατευθυντήριες για τις 
Κοινότητες της Συµπαράστασης, είναι «το να 
χρησιµοποιούµε τη ΣΑ για ανάκτηση της στοµωµένης 
ευφυΐας και ανθρωπιάς και για να βοηθούµε και άλλους 
να κάνουν το ίδιο.» 
 
 
…η περιβαλλοντική υποβάθµιση είναι βαθειά 

συνδεδεµένη µε την καταπίεση οµάδων 

ανθρώπων αλλά και µε το αυτοµατισµένο 

κίνητρο που µας κάνει να δρούµε 

παραβλέποντας τις επιπτώσεις των πράξεών 

µας προκειµένου να παράγουµε περισσότερα 

κέρδη. 

 
 
 
 
ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΣΑ 
 
Στη ΣΑ χρησιµοποιούµε τους στόχους µας για 
να µας βοηθήσουν να κρατάµε µία σαφή 
οπτική στην παρούσα πραγµατικότητα. Μας 
υπενθυµίζουν τις αποφάσεις και τις προθέσεις 
µας, ειδικά όταν αναδιεγείρονται οδύνες, όπως 
η αποθάρρυνση που επισκιάζει την οπτική 
αυτή. 
 
Οι στόχοι επιδιώκουν να µας προχωρούν σε 
περιοχές όπου χρειάζεται να επιτευχθούν 
περισσότερα. Αυτό συχνά σηµαίνει ότι 
στοχεύουν προς τις οδύνες που έχουν 
οδηγήσει σε συµβιβασµό τη σκέψη και τη 
λειτουργία µας. Οι στόχοι δεν είναι εύκολοι, 
ούτε πρέπει να είναι. 
 
Αυτός ο νέος στόχος δεν είναι  ούτε εύκολα, 
ούτε γρήγορα, ούτε πλήρως κατανοητός, όπως 
άλλωστε και η κατάσταση στην οποία 
αναφέρεται.  
Μιλά για ένα προκλητικό και άµεσο 
πρόβληµα, και η αντιµετώπιση τόσο του 
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επείγοντος όσο και του µεγέθους της 
πρόκλησης µπορεί να είναι αναδιεγερτική. 
Αυτό δεν είναι αρνητικό. Μας προκαλεί να 
αντιµετωπίσουµε και να εκτονώσουµε την 
αναδιέγερσή µας και τις πρώιµες οδύνες που 
µας αφήνουν ευάλωτους στο να είµαστε 
αναδιεγερµένοι. 
 
Το να σταµατήσουµε την καταστροφή του 
περιβάλλοντος θα είναι ένας τεράστιος 
θρίαµβος για τους ανθρώπους. Θα απαιτήσει 
να αντιµετωπίσουµε και να ξεπεράσουµε 
πολλούς από τους τρόπους οι οποίοι µας έχουν 
πληγώσει και περιορίσει. 
 
ΟΤΑΝ ΕΝΑΣ ΣΤΟΧΟΣ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ 
ΕΙΝΑΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΣ 
 
Οι στόχοι µας έχουν ένα συγκεκριµένο σκοπό 
και στις κατάλληλες συνθήκες µπορεί να είναι 
χρήσιµο το να µας µετακινούν προς τα 
εµπρός. Οι περισσότεροι από τους στόχους 
από αρκετά προηγούµενα Παγκόσµια 
Συνέδρια ήταν επιτυχηµένοι.  
  
Για να έχει ένας στόχος µεγάλο αποτέλεσµα, 
χρειάζεται να έχει ήδη γίνει πολλή δουλειά 
στο θέµα. Πρέπει το έδαφος να έχει 
προετοιµαστεί. 
 
Το να ξεκινήσουµε απλώς κάτι χωρίς αυτήν 
την προετοιµασία, φέρνει µικρό αποτέλεσµα. 
 
Ο στόχος µας στον τερµατισµό του ρατσισµού 
ήταν αποτελεσµατικός εξαιτίας της πολλής 
δουλειάς που έγινε στα χρόνια πριν αυτός 
υιοθετηθεί. Οι στόχοι µας για τη δηµιουργία 
ευκαιριών στην ΣΑ για τους νέους και η 
έναρξη της δουλειάς για τη φροντίδα του 
περιβάλλοντος ήταν επίσης αποτελεσµατική, 
εξαιτίας της δουλειάς που είχε γίνει σε αυτά 
τα θέµατα πριν υιοθετηθούν οι στόχοι. Ο 
στόχος τού να φέρουµε την ΣΑ στους 
ανθρώπους µε τους οποίους έχουµε κοντινές 
σχέσεις δεν είναι ευρέως αποτελεσµατικός, 
επειδή µέχρι στιγµής δεν έχει γίνει επαρκής 
δουλειά. 
 
Οι άνθρωποι έχουν κάνει αρκετά καλές και 
σηµαντικές προτάσεις για στόχους στην 

Κοινότητα της ΣΑ. Μερικοί από αυτούς 
αφορούν θέµατα τα οποία αντιµετωπίζονται 
επιτυχώς, έτσι το να προσθέσουµε έναν ακόµη 
στόχο, πιθανά δεν θα ήταν πολύ 
αποτελεσµατικό. Υπάρχουν επίσης θέµατα για 
τα οποία θα ήταν χρήσιµο να ορίσουµε στόχο, 
αλλά δεν έχουµε κάνει ακόµη την 
προκαταρτική δουλειά. Μεταξύ αυτών  είναι  
ο στόχος της εξάπλωσης της  ΣΑ και ο στόχος 
του τερµατισµού της καταπίεσης των τάξεων. 
Έχουµε τέσσερα χρόνια πριν το επόµενο 
Παγκόσµιο Συνέδριο για να κάνουµε την 
αναγκαία δουλειά. 
 
 
Ανατυπώθηκε από το τεύχος του Οκτωβρίου 
2013 του Present Time, σελίδες 3-4 
 
 
Το να σταµατήσουµε την καταστροφή του 

περιβάλλοντος θα είναι ένας τεράστιος 

θρίαµβος για τους ανθρώπους. Θα απαιτήσει 

να αντιµετωπίσουµε και να ξεπεράσουµε 

πολλούς από τους τρόπους οι οποίοι µας έχουν 

πληγώσει και περιορίσει. 
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Μία Νέα Αφίσα 

 
Τα µέλη της Κοινότητας της Σ.Α. να δουλεύουµε για να αποκτήσουµε πλήρη 

επίγνωση της ταχείας και συνεχούς καταστροφής του περιβάλλοντος της Γης. Να  
εκτονώσουµε οποιαδήποτε οδύνη µας εµποδίζει να αποκτήσουµε πλήρη επίγνωση της 
κατάστασης αυτής και να λαµβάνουµε όλα τα απαραίτητα µέτρα για τη διατήρηση 
και την αποκατάσταση του περιβάλλοντός µας. 

Οι οδύνες έχουν αναγκάσει  τους ανθρώπους να καταπιέζουν ο ένας τον 
άλλον και να ασκούν καταστροφικές πολιτικές ενάντια σε όλον τον πλανήτη. Μια 
ολοκληρωµένη λύση θα απαιτήσει τον τερµατισµό των διαιρέσεων µεταξύ των 
ανθρώπων και, ως εκ τούτου, το τέλος όλων των µορφών καταπίεσης. 

Η αποκατάσταση και η προστασία του περιβάλλοντος πρέπει να έχουν 
προτεραιότητα  έναντι  κάθε οµάδας ανθρώπων που έχει υλικά προνόµια σε σχέση µε 
άλλους. Μπορούµε και πρέπει να θεραπευτούµε από κάθε οδύνη, που µας οδηγεί στο 
να καταστρέφουµε το περιβάλλον στην προσπάθειά µας  να ξεφύγουµε από τα 
ατέρµονα συναισθήµατα που µας κάνουν να νοιώθουµε την ανάγκη για 
περισσότερους πόρους. 

Η Εκδοτική Rational Island Publishers έχει δηµοσιεύσει µία ωραία έγχρωµη 
αφίσα (20 επί 27 ίντσες) µε θέµα τον στόχο της ΣΑ για το περιβάλλον. Θα θέλαµε να 
την έχουµε στην καθηµερινή µας ζωή όλοι µας, σαν υπενθύµιση για την δέσµευσή 
µας να αλλάξουµε την οικονοµική σχέση του συστήµατος µε το περιβάλλον. 

Παρακαλώ σκεφτείτε να παραγγείλετε µία (ή περισσότερες) για τον εαυτό σας 
από την Εκδοτική Rational Island Publishers. Η τιµή είναι $8.00, συν τα µεταφορικά 
και την διανοµή. 

Σας ευχαριστώ,  
      Τιµ Τζάκινς 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
* Ένας στόχος που υιοθετήθηκε από το 2013 Παγκόσµιο Συνέδριο των Κοινοτήτων 
Συµπαράστασης (Δες τη σελίδα ένα (1) για µεγαλύτερο, πιο ευανάγνωστο κείµενο)
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